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W 100 g wody o temperaturze 50°C mozna rozpusci¢ co |odczytac rozpuszczalnosé

naiwyze: NH wskazanej substancji
JWYZE] cevveenseeee & > w danej temperaturze

Aby w 50 g wody mozna bylo rozpusci¢ 75 g NaNOs, trzeba | przetworzy¢ informacje

dotyczqce rozpuszczalnosci

ogrza¢ wode¢ do temperatury co najmniej .................. C. cial stalych

Poprawne rozwiazanie zadania 31.

Ze wzrostem temperatury rozpuszczalnos¢ soli ro$nie, a gazow maleje.

W 100 g wody o temperaturze 50°C mozna rozpusci¢ co najwyzej 30 g NHs.

Aby w 50 g wody mozna byto rozpusci¢ 75 g NaNO;, trzeba ogrza¢ wode do temperatury
co najmniej 8§0°C.

Obszar 111
Wskazywanie i opisywanie faktow, zwigzkow i zaleznosci, w szczegolnosci
przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych

(15 punktow)
Standard
Uczen wskazuje prawidlowosci w procesach, w funkcjonowaniu uktadow
1 systemow

Zadanie 13. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz
Wybierz zdanie, ktore jest prawdziwe dla wody jako wykorzystac¢ prawo statosci
zwigzKku chemicznego. sktadu zwiqzku chemicznego

A. Woda nalezy do we¢glowodandw.

B. Skfad chemiczny wody mozna zmienié.
Sktadu chemicznego wody nie mozna zmienic.
D. Woda nalezy do wodorotlenkow.

Zadanie 14. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz

Ile atomow tworzy czasteczke wody i ile pierwiastkow okresli¢ sklad czqsteczki wody
wchodzi w jej sklad?

A. Dwa atomy, trzy pierwiastki.
Trzy atomy, dwa pierwiastki.
C. Trzy atomy, jeden pierwiastek.
D. Dwa atomy, dwa pierwiastki.

Zadanie 15. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz

Ile gramow wodoru i ile graméw tlenu znajduje si¢ w 72 | okreslic masy poszczegolnych

g wody? (Masy atomowe: My =1 u, Mo =16 u) sktadnikow w podanej ilosci
wody

wodoru— 8 g, tlenu—64 g
B. wodoru— 2g, tlenu—16¢g
C. wodoru—48 g, tlenu—24 g
D. wodoru—64 g, tlenu— 8¢g
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Zadanie 21. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Ktora strzalka poprawnie ilustruje bieg promienia
Swiatla po przejsSciu z powietrza do wody?
promien

powietrze / $wiatta
1<
woda 2 %

3 4

Al B.2 C.3 [D]4

wybrac odpowiedniq ilustracje
biegu promienia Swiatta

Zadanie 23. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Wody rzeki rzezbia jej brzegi, powodujac czasami
powstanie starorzecza. Wybierz prawidlowa kolejnos¢
ponizszych rysunkow ilustrujacych ten proces.

brzeg
podmywany

-—-- nurt rzeki

‘o » akumulacja

ustali¢ kolejnos¢ etapow
powstawania starorzecza

Zadanie 24. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

W ekosystemie wodnym fitoplankton (plankton
roslinny) pelni role

producentdw.
B. destruentéw.

C. konsumentow I rzedu.
D. konsumentéw wyzszych rzedow.

okreslic role fitoplanktonu
w ekosystemie

Zadanie 25. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Zywych form fitoplanktonu nie spotyka si¢ na duzych
glebokosciach w morzach i oceanach przede wszystkim
dlatego, ze

A. panuje tam za niska temperatura.
dociera tam za mato §wiatla.

C. panuje tam za wysokie ci$nienie.
D. jest tam za mato pokarmu.

wskaza¢ przyczyne braku
wystepowania fitoplanktonu na
duzych glebokosciach
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Standard

Uczen postuguje si¢ jezykiem symboli 1 wyrazen algebraicznych

Zadanie 19. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Objetos¢ (V) cieczy przeplywajacej przez rur¢ o polu
przekroju § oblicza si¢ wedlug wzoru V = Sv. ¢, gdzie v,
oznacza predkos¢ przeplywu cieczy, ¢ — czas przeplywu.
Ktory wzor na predkos¢ cieczy przeplywajacej przez
rur¢ jest rezultatem poprawnego przeksztalcenia
podanego wzoru?

|14 St
Alve=— B.v.=—
St 14
C.v.=VSt D. vc=£
Vi

przeksztalci¢ wzor algebraiczny

Zadanie 20. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Rodzice Jacka kupili 36 butelek wody mineralnej
o pojemnosciach 0,5 litra i 1,5 litra. W sumie zakupili
42 litry wody. Przyjmij, Zze x oznacza liczb¢ butelek
o pojemnosci 0,5 litra, y — liczb¢ butelek o pojemnosci
1,5 litra. Ktory uklad réwnan umozliwi obliczenie,
ile zakupiono mniejszych butelek wody mineralnej,
a ile wigkszych?

A {x y =42 {x 36—

0,5x 1,5y =86 0,5x 1,5y =42
=86 42 —
clt D.{* 7
(x »)0,5 15)=42 0,5y 1,5x =86

wybra¢ uklad rownan
odpowiedni do opisanej sytuacji

Zadanie 29. (0-2)

Sprawdzano, czy umiesz

W wiadrze jest x litrow wody, a w garnku y litréw
wody. Ile litrow wody bedzie w wiadrze, a ile w garnku,
jesli:

1. z wiadra przelejemy do garnka 1,5 litra wody;

2. przelejemy polowe wody z garnka do wiadra?
Whpisz do tabeli odpowiednie wyrazenia algebraiczne.

zapisa¢ wyrazenia algebraiczne
zgodne z tresciq zadania
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Tlo$¢ wody (w litrach)
w wiadrze w garnku
Poczatkowo X y
1. . :
Po przelaniu z wiadra do
garnka 1,5 litra wody.
Poczatkowo X y
2. .
Po przelaniu potowy wody
z garnka do wiadra.

Przyktad prawidlowego rozwiazania zadania 29.

[los¢ wody (w litrach)
w wiadrze W gamku
Poczatkowo X Yy
1 . .
" | Po przelaniu z wiadra do garnka
1,5 litra wody. x—1,5 y+15
Poczatkowo X Yy
2 .
" | Po przelaniu polowy wody z garnka
do wiadra. x +0,5y 0,5y
Standard

Uczen stosuje zintegrowang wiedz¢ do objasniania zjawisk przyrodniczych

Informacje do zadania 16.

Ciepto wlasciwe substancji to ilos¢ energii, ktora nalezy dostarczyC, aby ogrza¢ 1kg
substancji o 1°C. W tabeli podano ciepta wiasciwe wybranych cieczy o temperaturze 20°C.

Ciecz

Ciepto wlasciwe (

J
kg-°C

Kwas octowy 2050
Olej Iniany 1840
Olej parafinowy 2200
Woda 4180

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice fizyczno-astronomiczne, Warszawa 2002,

14




Centralna Komisja Egzaminacyjna w Warszawie. Egzamin gimnazjalny 2007

Zadanie 16. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Do czterech jednakowych naczyn wlano po
200 gramow: kwasu octowego, oleju Inianego, oleju
parafinowego i wody (do kazdego naczynia inna ciecz).
Temperatura poczatkowa kazdej cieczy wynosita 20°C.
Do wszystkich naczyn dostarczono taka samg ilos¢
energii. Najbardziej wzrosla temperatura

A. kwasu octowego.
oleju Inianego.

C. oleju parafinowego.
D. wody.

korzystajqc z podanych wartosci
ciepta wlasciwego substancji,
porownac zmiane temperatury
cieczy podczas ich ogrzewania

Zadanie 34. (0-3)

Sprawdzano, czy umiesz

Uzupelij zdania pod  rysunkiem, wpisujac
w wykropkowane miejsca odpowiednie wyrazy
sposrod podanych.

~ 14°30E — ~ 19°30'E

Krynica
Morska

Miedzyzdroje

Gdy w Krynicy Morskiej Stonce goruje, to
w Miedzyzdrojach .........ccoceeviiiiienins gbérowalo.
juz / jeszcze nie
Jezeli w Migdzyzdrojach jest godzina 12.00 czasu
miejscowego (stonecznego), to w Krynicy Morskiej
potudnie SIONECzNe .........cceeevviiiciiiiiieeeeee e .
bylo wezesniej / bedzie pozniej
W  Krynicy Morskiej i w innych miejscowosciach
potozonych na poludniku 19°30'E  Slonce gdruje

jednoczesnie / niejednoczesnie

wskaza¢ konsekwencje ruchu
obrotowego Ziemi
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Poprawne rozwigzanie zadania 34.

Gdy w Krynicy Morskiej Stonce goruje, to w Migdzyzdrojach jeszcze nie gérowato.
Jezeli w Migdzyzdrojach jest godzina 12.00 czasu miejscowego (stonecznego), to w Krynicy
Morskiej potudnie stoneczne bylo weze$niej.

W Krynicy Morskiej 1 w innych miejscowosciach potozonych na potudniku 19°30'E Stonce

gbruje jednoczesnie.

Obszar IV

Stosowanie zintegrowanej wiedzy 1 umiej¢tnosci do rozwigzywania
problemow (8 punktow)
Standard

Uczen stosuje techniki twdrczego rozwigzywania problemow

Informacje do zadania 12.

Powaznym problemem sa zanieczyszczenia Baltyku substancjami biogennymi. Diagramy
przedstawiaja procentowy udzial panstw nadbaltyckich w zanieczyszczeniu Morza
Baltyckiego zwiazkami azotu (diagram a) 1 zwigzkami fosforu (diagram b) w 1995 roku.

Diagram a Diagram b
Niemcy Niemcy
Polska Polska
28% 37%
Estonia
Finlandia Szwecja
[+)
S Lk 9% Szwecja
totwa totwa 13%
12% 6%
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Zadanie 12. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Czworo uczniow podjelo probe ustalenia na podstawie

diagramoéow, czy w 1995 roku do Baltyku trafilo

z obszaru Polski wigcej ton zwiazkow azotu czy

zwiazkow fosforu. Oto ich odpowiedzi:

Bartek — Trafilo wigcej ton zwiazkow fosforu.

Ewa — Trafilo wigcej ton zwiazkow azotu.

Tomek — Do Baltyku trafilo tyle samo ton zwigzkow
azotu co fosforu.

Hania — Nie mozna obliczy¢, bo brakuje danych
o masie  zanieczyszczen  poszczeg6lnymi
zwiazkami.

Kto odpowiedzial poprawnie?

A.Ewa B. Tomek C. Bartek @ Hania

sprawdzic zgodnos¢ podanych
stwierdzen z warunkami zadania

Zadanie 22. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Kropla wody spadajaca z chmury poruszala si¢
poczatkowo ruchem przyspieszonym, a pézniej ruchem
jednostajnym. Wybierz rysunki, na ktéorych poprawnie
przedstawiono sily dzialajace na krople wody
w ﬁpoczqtkowej i w kor’lcoweid fazie spadania
( 0

oznacza sil¢ oporu powietrza, F, — sil¢ cigzkosci).

¥ CL# ¥
?ﬁg £, f, ,
I

II III v

A. Faza poczatkowa — rysunek II, koncowa — rysunek III
Faza poczatkowa — rysunek I, koncowa — rysunek III

C. Faza poczatkowa — rysunek II, koncowa — rysunek IV

D. Faza poczatkowa — rysunek IV, koncowa — rysunek I

kojarzy¢ roznorodne fakty

i wyciqgac wnioski dotyczqce sit
dziatajqcych na ciato
poruszajqce sie ze zmiennq

i stalq predkosciq
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Standard

Uczen tworzy modele sytuacji problemowej

Zadanie 28. (0-2)

Sprawdzano, czy umiesz

Do poczatkowo

przedstawione na

pustych wazonow,

rysunkach,

takich jak
jednakowym

i rownomiernym strumieniem wplywala woda.

\/ O L)

Na wykresach I-1V przedstawiono schematycznie

charakter zaleznoS$ci

wysokosci

poziomu

wody

w wazonie od czasu jego napelniania. Pod kazdym
wazonem wpisz numer odpowiedniego wykresu.

I

II

wysokos¢ wysokosé
poziomu wody poziomu wody
cza's cZas
1t wysokos¢ v wysokoéé
poziomu wody poziomu wody
r 3

dobrac¢ wykresy ilustrujqce
charakter zaleznosci wysokosci
poziomu wlewanej do naczyn
wody od czasu

> >
Czas czas

Poprawne rozwigzanie zadania 28.
I v |
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Standard

Uczen tworzy 1 realizuje plan rozwigzania
Standard

Uczen opracowuje wyniki

Informacje do zadania 32.

Przekré] poprzeczny ziemnego walu przeciwpowodziowego ma mie¢  ksztalt
réwnoramiennego trapezu o podstawach dtugosci 6 m i 16 m oraz wysokosci 12 m. Trzeba
jednak usypaé wyzszy wat, bo przez dwa lata ziemia osiadzie i wysokos$¢ watu zmniejszy si¢
0 20% (szerokos¢ watu u podndza i na szczycie nie zmienia sig).

100 m
KT T T T T T T ST T T T T T s T s s s e e e N
| SRR e R S e R R R S A R SR S R .
1t |
L N
- \
em 100 m
Zadanie 32. (0-4) Sprawdzano, czy umiesz
Oblicz, ile metrow szesciennych ziemi trzeba przywiezé | obliczy¢ objetos¢ ziemi

na usypanie 100-metrowego odcinka ziemnego walu |potrzebnej do usypania watu

przeciwpowodziowego (w Kksztalcie graniastostupa | przeciwpowodziowego:

prostego) opisanego w informacjach. Zapisz obliczenia. |a) obliczy¢ liczbe majqc dany
procent tej liczby

b) obliczy¢ objetos¢
graniastostupa zgodnie
z warunkami zadania

¢) obliczy¢ pole trapezu zgodnie
z warunkami zadania

d) przedstawié wyniki
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Przyktady poprawnych rozwiazan zadania 32.

Przyklad 1.

Obliczenie wysokosci H §wiezo usypanego wahu.
H-20%H=12

80%H =12

H=12:0,80

H=15m

Obliczenie pola powierzchni przekroju P, watu przed jego osiadaniem (pola powierzchni
trapezu).

P,=%(a+b)'H

P, = %(6+16)' 15=11-15=165
P,=165m>

Obliczenie objgtosci  100-metrowego odcinka $wiezo usypanego walu (objgtosci
graniastostupa prostego).

V=P, 100

V=165m"- 100 m = 16 500 m’

Odp. Na usypanie walu trzeba przywiezé 16 500 m® ziemi.

Przyklad 2.

Obliczenie objgtosci docelowego odcinka watu.

V1 — objeto$¢ 100-metrowego odcinka watu po zakonczeniu osiadania ziemi
P; —pole przekroju docelowego odcinka watu

h — wysoko$¢ watu po zakonczeniu osiadania ziemi

V[ =P 1° 100
Obliczenie pola powierzchni P; trapezu bedacego przekrojem docelowego odcinka watu.

m=%w+mw

P1=%(6+16)'12=11‘12=132

P;=132m’
V, =132 100 = 13 200 (m’)

Obliczenie objgtosci () 100-metrowego odcinka watu przed jego osiadaniem.
V;=80%V

V="V;:0,8

V'=13200m’: 0,8 =16 500 m’

Odp. Trzeba przywiezé 16 500 m® ziemi.
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Przyklad 3.
Obliczenie pola powierzchni P; trapezu bedacego przekrojem docelowego odcinka watu.

Pi=L(a+b)h
2
P, = %(6+ 16)-12=11-12=132
P/=132m’
Obliczenie pola powierzchni przekroju P, watu przed jego osiadaniem.
P;=80%P,
Pl‘ = P[ . 0,8
P,=132m* 0,8 =165m’

Obliczenie objetosci 100-metrowego odcinka watu przed jego osiadaniem.
V=165m”- 100 m = 16 500 m’

Odp. Na usypanie watu trzeba przywiez¢ 16 500 m’ ziemi.
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